

# 打好“乡贤牌” 奏响“振兴曲”



近年来，怀宁县以乡愁为纽带，聚乡贤之力、借乡贤之智、引乡贤之资，凝聚乡贤力量，千群同心奋进，在农业强、农村美、农民富的乡村振兴之路上引吭高歌。

## 聚乡贤之力 搭建平台凝“贤心”

守望相助，惠及桑梓，这是乡贤的本能，更是中华民族的传统美德。

近日，合肥三只羊网络科技有限公司董事长卢文庆代表公司向家乡捐赠3000万元，修建一座桥梁。“潜河位于怀宁县平山镇岗山村与潜山县丰收村之间，过去人员往来都靠渡船，给村民出行带来极大不便，同时也存在很大的安全隐患，有了这笔资金，大桥预计今年7月份动工建设。”提到乡贤捐资修桥，岗山村党支部书记刘从新连连竖起大拇指称赞。

“虽然在外地工作，但家乡的发展时刻牵动着我的心，希望家乡越来越好。”前不久，清华大学教授潘峰将自己获得的“何梁何利”基金科学与技术创新奖奖金20万元港币，全部捐给家乡平山镇乡贤促进会，专门用于家乡公益和慈善事业。

今年年初，平山镇成立乡贤促进会，首批吸纳了平山镇籍在外工作的高校知名教授、创业成功人士及本土“五老”等70余名代表入

会，吸引和凝聚乡贤人士，用其专长、资源支持家乡建设。合肥三只羊网络科技有限公司董事长卢文庆捐赠80余万元，安庆市兴辉科技有限公司董事长潘海洲、东莞丰菱物流设备有限公司董事长王汉平分别捐款2万元，深圳融汇天下投资有限公司董事长程青松、上海明润眼镜有限公司总经理卢小平分别捐款1万元，日喀则市金正商贸有限公司董事长王金发捐赠价值近10万元的38盏路灯和两台柜式空调……平山镇乡贤促进会成立后，吸引了众多在外事业有成的企业家、专家教授等当起了宣传员，主动牵线搭桥，纷纷表示要倾力为家乡发展出资出力、献计献策。

近年来，怀宁县委统战部充分发挥广大乡贤的人脉、资金、智力、技术等优势，让广大乡贤在带动产业发展、参与基层治理、助推环境整治、深化移风易俗、引领乡风文明、助力公益事业等方面发挥积极作用。同时筹划开展乡贤恳谈日、返乡观光游、投资推介会等活动，引导乡贤深入参与家乡经济建设等各项工作，切实汇聚同心力量、助力家乡发展。“虽然我们不常住家乡，但我们的心和家乡人连在一起。我们有义务为家乡的

发展贡献自己一份力量。”乡贤代表卢文庆道出了乡贤们的心声。

## 借乡贤之智 基层治理聚“贤能”

“乡贤促进会自成立以来，我们坚持以乡贤组织为平台，在紧密结合助推乡村振兴，拓展‘内搭平台、外联老乡’现实路径等方面积极探索，尤其在平山籍程院士等乡贤指导下，平山镇进一步拓展了以‘自己的事自己办，大家的事商量办’的乡村治理模式，创建了石牛苗园‘竹林议事’等‘乡村夜话’品牌。”平山镇党委书记江洪介绍说。

“现在各个村庄的风貌都有了很大的提升，不仅环境卫生好了，道路、路灯等这些基础设施也提升了。”江洪说，得益于乡贤的支持，平山镇和美乡村建设这几年可以说是有了翻天覆地的变化。同时，在乡贤的倡导下，平山镇各村组成立了红白理事会，村民办理红白事先向理事会报备，并接受全程监督。如今，“婚事新办、喜事简办、白事简办、小事不办”已成为当地村民的共识；各自然村庄还建立公共食堂，并制定公共食堂管理制度，组内村民家中的红白喜事均在大食堂内进行，并明确规定一桌不超过300元。

近年来，怀宁县以乡贤为主体，倡导各地推进成立乡贤促进会，县、乡、村三级联动，精准定位乡贤资源。该县积极建立由在外教授及科研人才、创业成功人士及

“五老”、新型电商人才、新型乡土人才、新型职业农民为主的乡贤动态数据库，同时作为宜商总会吸纳人脉力量的有效补充数据库。此外，该县积极做好乡贤促进会与属地乡贤商会有效衔接，将乡贤促进会会员作为宜商总会会员的基层补充资源，倡导将做好乡贤工作融入推进乡村振兴、乡村治理、“双招双引”和加快构建完善大统战工作格局工作中，系统谋划、一体推进、共同落实。该县各乡贤还结合实际，突出地方特色，积极探索“乡贤+”模式，有效助力“双招双引”“千万工程”“摇钱树工程”和精品示范村建设等，让乡贤资源撬动社会更大资源，将“乡贤优势”转化为“乡贤效能”，形成了一批独有的乡贤工作品牌。

怀宁县还着力打造“老娘舅”调解室和“百姓谈”“祠堂说事”“夜谈会”等协商调解平台，积极探索矛盾纠纷诉法调、祠堂调、长者调、家训调“四调”调解法。近年来，该县发动乡贤人士400余人参与基层治理，调解各类矛盾纠纷200余起，成功率达98%。

## 引乡贤之金 产业兴旺引“贤资”

签约内蒙古哥利尔农牧业有限公司拟投资建设11亿元的怀宁县肉牛产业链项目，总投资4.97亿元的深圳地区安庆中科百市生物新材料有限公司农林秸秆资源循环产业项目，三只羊（合肥）控股集团有限公司拟投资5600万元建设年产

15万吨可降解PE袋生产加工项目……今年以来，平山镇打好“乡贤牌”，充分发挥“在土”乡贤、“离土”乡贤和“舶来”乡贤有情怀、有资金、有技术、有市场等资源优势，通过乡贤座谈会、新春入户拜访等多种方式加强与乡贤的联系交流，引导乡贤特别在外企业家充分发挥自身资源优势，为家乡发展牵线搭桥，积极开展“走出去、请进来”系列招商引资活动。同时，引导支持乡贤办企业、抓产业、促发展，推动资金回流、项目回归、信息回传、人才回乡，不断推动乡贤资源向乡贤经济转化，同心共绘乡村振兴新画卷。

乡贤队伍是一个巨大的宝藏。据了解，近年来，怀宁县通过搭建平台、乡情感召等方式，涌现出一大批乡贤回乡投资兴业、报效桑梓，他们积极贡献个人智慧和力量，在创新创业、公益慈善、基层治理引智引资等方面担当作为。为解除乡贤回归投资的后顾之忧，怀宁县对乡贤回归重点项目实行“一站式”“保姆式”服务，进一步增强了乡贤回归的决心和信心。

“乡贤在推动经济发展、乡村治理、民生实事、移风易俗、乡风文明等乡村振兴工作中起到了不可或缺的作用，我们将进一步加大支持力度，加强提升服务，引导、培育更多的新乡贤，让乡贤回归有‘土壤’、有‘温度’，让乡贤做家乡最燃的‘投资人’、最铁的‘合伙人’、最美的‘代言人’。”怀宁县委统战部副部长汪金生说。

通讯员 檀志扬

## 点击 DIANJI

### 双港镇：推进平安建设“双提升”

本报讯 为提高村民对平安建设工作的知晓率和参与率，增强群众的安全防范意识和自我防范能力，近日，桐城市双港镇福桥村积极开展“双提升”走访活动。

福桥村组织志愿者向广大群众发放平安建设宣传资料，针对平安建设、安全防范、防火防盗、防范诈骗等安全常识开展宣传，增强群众自身防范意识。该村充分发挥村治保中心作用，在走访宣传过程中认真梳理各类矛盾纠纷，积极运用“六尺巷”工作法，及时化解群众矛盾，做好群众不良情绪的疏导工作，做到“小事不出村、大事不出镇”。该村还组织治安巡逻队伍，在辖区内开展夜间治安巡逻活动，着重对村内主干道、人员密集村庄、林间小道等进行夜间巡逻防控，坚持做到治安防范不留空隙。该村多措并举增强群众的安全防范意识和自我防范能力，营造了平安建设“人人知晓、人人支持、人人参与”的良好氛围。

(通讯员 汪栋红)

### 杨湾镇：营造全民学习的浓厚氛围

本报讯 6月7日，望江县杨湾镇将“学习强国”推广宣传与弘扬中国传统文化相结合，让大家在感受端午节习俗和文化的同时，开展“学习强国”线下宣传推广活动，营造全民学习的浓厚氛围。

活动中，参加包粽子比赛的群众和志愿者各显身手，一只只精致的粽子呈现在大家面前。志愿者们还引导群众使用“学习强国”App查看端午的由来、习俗、美食、经典诗词等文章和科普视频，带领大家加入到“学习强国”的学习组织中来。下一步，杨湾镇将充分利用“学习强国”丰富的学习资源和线下体验空间设施优势，举办更多丰富多彩的活动，让“学习强国”学习平台融入群众的学习生活，让“学习强国”由“指尖”延伸到“身边”，进一步掀起学习“学习强国”学习平台的热潮。

(通讯员 李思贤)

### 滨江街道：“家校社”联动 护航助成长

本报讯 为进一步引导广大青少年远离和抵制有害信息，今年以来，迎江区滨江街道云墅社区构建“家校社”全方位参与的护苗新模式，积极营造良好的社区文化环境，扎实推进“扫黄打非”工作全面提升。

云墅社区在辖区内5所中小学多样化开展“护苗”“绿书签”行动，“家校社”三方联动融合，共同关注儿童健康成长，并依托文明实践站组织开展丰富多彩、寓教于乐的社会实践与兴趣拓展活动。同时，该社区邀请辖区派出所民警开展法治宣传进校园活动，并发放“扫黄打非”倡议书，增强师生、家庭对涉“黄”涉“非”危害性的认识，引导学生提高防范意识，自觉远离和抵制有害出版物，做到绿色阅读、文明上网。下一步，云墅社区将继续打好“扫黄打非”组合拳，充分发挥“家校社”协同护苗作用，为辖区青少年身心健康成长保驾护航。

(通讯员 余美丽)

## 人人讲安全 个个会应急



6月14日，大观经开区一家企业的员工正在进行消防应急演练。当日，大观经开区组织开展安全宣传咨询日活动。活动现场，通过设置咨询台、悬挂横幅、发放宣传资料、现场讲解等多种形式，开展安全生产法律法规、安全科普常识、应急处置、自救互救方法及安全生产知识等方面的宣传，发放各类宣传手册100余份，并在企业开展火灾事故专项应急演练。

全媒体记者 江胜 通讯员 李劲 摄

## 刘畈乡建好用好村史馆 传承红色基因 留住乡愁记忆

一部村史，几多乡愁。用老照片追忆往事，用旧物件唤醒乡愁，太湖县刘畈乡马畈村用一座“村史馆”架起了现代与过去的“记忆桥梁”，传承红色基因，留住乡愁记忆，赓续乡村文脉，造福农民群众。

“这里是戴氏宗祠，曾是刘邓大军三纵某团驻地旧址，现在我们将其改建成了村史馆，布展面积超过300平方米，展品达200多件。”6月14日，记者走进马畈村村史馆，该村党支部书记戴小平热情地当起了讲解员。

马畈村是一块红色沃土，早在大革命时期，就有多支红军部队在此活动，许多马畈男儿加入红军或游击队；抗战期间，中共党员刘治平奉命在马畈村南阳河一带活动，组建新太边抗日游击队，多次打击地方民团武装和国民党桂系部队；1947年11月，刘邓大军进驻刘家畈，在刘家畈召开了一次重要的高干会议，当时刘邓大军三纵某团就驻扎在马畈村……村史馆的第一展区，一张张老照片、一份份

珍贵的资料、一个个红色故事，展示的就是“红旅古村”的红色历史文化。目睹炮弹壳、地瓜手雷、手枪等一件件锈迹斑斑的武器，人们仿佛走进了那段革命岁月。

“在抗日战争和解放战争期间，马畈村有十多名优秀儿女走上了革命道路，并为此献身。我们将烈士的名字张榜上墙，希望后人能记住他们，珍惜今天来之不易的幸福生活。”戴小平说。

村史馆的第二到第六展区，以“深山桃源”“沧桑巨变”“模范精英”“记得乡愁”“发展明珠”为主题，图文并茂地展示了马畈村的村情村貌、历史变迁、风俗民情、好人好事等，让村民们清晰地了解自己“从何处来”“向何处去”。

其间，还穿插有实物展区，“农耕岁月”展区展陈了许多记录当年劳作的农耕用具，如水车、木犁、木耙等；“匠心独妙”展区是各个老行当所需的工具，如剃头匠的剃头箱、木匠的木工工具、棉花匠弹棉花的用具等；“家

居之忆”“温馨卧房”“飘香厨房”“热闹客厅”等展区按照上世纪八九十年代的样貌布展，真实还原了当时人们的生活场景，布满生活印记的木柜、木床、梳妆台、灶台、水缸等，仿佛让人看到了一家人朴实生活的场景。

“这里展示的每一个老物件，都来自当地村民家中，听说是摆在村史馆里，大家都愿意捐赠出来。”戴小平说，村史馆建好后，每年都有许多村民和外地游客前来参观，了解马畈村的发展历程和群众过去生活劳动的故事。

村史馆浓缩着过往，映照当下，寄托着未来。如今的马畈村，通过美丽乡村建设，改善了人居环境，提升了村容村貌；通过实施乡村振兴，发展起了金丝黄菊种植、番鸭养殖等致富产业，提高了村民的生活水平。未来，马畈村将依托农耕文化、红色资源等条件，盘活乡村资源，发展特色旅游。

全媒体记者 查灿华 通讯员 黄清

# 做好文旅融合发展大文章 努力绘就乡村振兴壮美画卷

